促消费保民生 首批消费基础设施REITs候场

本报记者 顾梦轩 夏欣 广州 北京报道

公募REITs市场扩容增类再进一步。近日,证监会及沪深交

易所官网同步更新显示,首批4单 消费基础设施REITs正式上报并 获受理,分别为华夏金茂购物中 心REIT、嘉实物美消费REIT、华 夏华润商业REIT和中金印力消 费REIT,资产类型涵盖了购物中心、社区商业等。值得一提的是,首批4只产品中包括了民企公募REITs,这体现了监管层支持和鼓励民营企业发行基础设施REITs

的动力和决心。

嘉实基金有关人士在接受《中国经营报》记者采访时指出,消费基础设施REITs的面世,反映了REITs市场的持续创新和高

质量发展,也将推动相关产业链发展,创造更多就业机会,促进国内消费市场增长。同时,也有助于扩大公募REITs市场的规模和深度,为投资者提供多元化的

投资选择,持续丰富和健全公募 REITs 市场资产谱系,进一步助 力宏观经济稳步增长和提振资 本市场信心,为国内经济注入新 的活力。

底层资产优质

消费基础设施与人民生活息息相关,资产想象空间和增长潜力一般也会更大。

在积极扩大消费、促进有效投资、提振实体经济的当下,消费基础设施 REITs 承担着促消费、保民生的重要使命。10月20日,证监会发布《关于修改〈公开募集基础设施证券投资基金指引(试行)〉第五十条的决定》,对比原内容,新增"百货商场、购物中心、农贸市场等消费基础设施"。

今年3月,为落实中央经济工作会议关于着力扩大国内需求的决策部署,国家发展改革委、证监会分别发布《关于规范高效做好基础设施领域不动产投资信托基金(RE-ITs)项目申报推荐工作的通知》《关于进一步推进基础设施领域不动产投资信托基金(REITs)常态化发行相关工作的通知》,明确将基础设施REITs试点范围拓展至消费基础设施领域。

对于消费基础设施REITs的受理,作为原始权益人的商业地产企业尤为期待。此次获受理的4单消费基础设施REITs中,中金印力消费RE-IT便由万科旗下印力集团发起。

在同期诸多项目启动资产筛选或申报工作的情况下,前述4只产品能够成为首批发布的消费基础设施REITs,与其优质的底层资产密切相关。

具体而言,首批4单消费基础设施REITs的原始权益人——中国金茂控股集团有限公司(简称"中国金茂")、物美商业集团(简称"物美")、华润(集团)有限公司(简称"华润")、万科企业股份有限公司(简称"万科"),

均为龙头消费基础设施领域参与者。其中,中国金茂、华润、印力集团(简称"印力")分别计划以长沙金茂览秀城、青岛万象城、杭州西溪印象城等购物中心作为底层资产,3个底层资产项目均位于所在城市的黄金商业地段,运营时间均超过7年。截至2023年6月末,项目出租率均在98%以上,具备长期稳定运营能力。

嘉实物美消费 REIT 的人池资产则位于北京市中心城区,包括大成项目、玉蜓桥项目、华天项目和德胜门项目,4个项目总建筑面积约7.8万平方米。各项目主要经营品牌超市以及餐饮、理发、药店等贴近社区生活的便民商业,是典型的保障首都基本民生的社区商业项目,民生属性突出。

青岛万象城购物中心由央企华 润置地旗下轻资产管理平台华润万 象生活运营。据悉,该项目于2015 年开业,地处青岛市核心商圈,是目 前青岛市规模大、品质高、覆盖全域 的城市级购物中心,商业建筑面积约 30万平方米,最新出租率超过98%。

谈及公募REITs的底层资产筛选,嘉实基金有关人士在接受记者采访时表示,考虑到我国公募RE-ITs的底层资产分为产权类和特许经营权类,尤其是特许经营权类相对特殊,因为有特许经营期限要求。为此我们不断地观察各个指标,寻求更合适有效的评估。"从投资看,主要秉承从底层资产分派的稳定性和成长性来观察的逻辑,包括观察资产所属行业的成长性、市

场供求关系等,力争做到长期持有。"嘉实基金有关人士说。

与以往的公募REITs相比,消费基础设施REITs有何特点?华夏基金基础设施与不动产业务部人士表示,消费基础设施与人民生活息息相关,人民对消费基础设施的认知更亲切,投资人的认可度更高,消费基础设施项目对管理人的主动管理能力也要求更高,资产想象空间和增长潜力一般也会更大。

该人士指出,消费基础设施RE-ITs作为成熟REITs市场最主要的类型之一,资产规模大,市场化程度高,是投资消费增长的重要载体。消费基础设施公募REITs的成功发行将促进消费基础设施再投资,鼓励更多的社会资本参与消费基础设施的投资,增加市场供给,为居民消费提供更多、更便利、更优质的消费场景,提升消费条件,优化商业网点布局。

"消费基础设施作为底层资产, 其收益来源较为多样,租金部分包括 固定租金和提成租金,收费模式也多 种多样",天相投顾基金评价中心有关 人士表示,相比于传统基建底层资产, 消费基础设施的现金流波动性会更 大,更易受到宏观基本面、商业主体运 营能力等多方面的影响,而其潜在收 益或更具优势。因此,消费基础设施 公募REITs一方面盘活了与商业地产 相关的存量资产,另一方面为投资者 提供了更为广泛的投资标的。投资者 可通过投资不同底层资产的公募 REITs项目获得更为广泛且多样的收 益特征分布,配置价值得到突显。

年内收益亮眼

公募REITs产品长期分红收益稳定,风险相对可控,是较好的价值投资标的。

记者注意到,在今年的震荡 市中,公募REITs的业绩表现仍 可圈可点。

根据Wind数据,截至11月1日,全市场有今年以来业绩的24只公募REITs产品中,只有1只取得负收益,其余均取得正收益。其中,华安张江产业园REIT年内收益最高,为11.69%。

对此,天相投顾基金评价中心有关人士指出,今年以来,由于权益市场持续震荡,投资者风险偏好下行,具有稳定分红的公募REITs更受到投资者的追捧。由于我国公募REITs设有强制分红

发展前景可期

未来,公募REITs市场会出现更 多有益的变化和创新,有待政策、 市场、监管等多方面协同推进。

作为重要的资产类别之一,国 内消费基础设施REIT。发展前景 令人期待。对商业地产行业而言, 其以往重快速变现而不重长期运 营的传统盈利模式有望发生改变。

华夏基金基础设施与不动产业务部人士认为,随着REITs市场的不断发展、制度的逐步完善、各类投资者和市场主体的引入,以及底层资产种类和数量的增加,RE-ITs市场稳定性有望提升。未来,公募REITs市场在中国的发展还有很大的潜力和空间,可能会出现更多有益的变化和创新,有待政策、市场、监管等多方面协同推进。

比例的规定,在符合分配条件的情况下每年应至少分红一次,且收益分配比例不得低于基金年度可供分配金额的90%,因此公募REITs长期来看收益稳健。此外,受到暑期出行旺季支撑,高速公路业绩修复,部分基建REITs也较有优势。

从长期业绩看,公募REITs的业绩表现却差强人意。根据Wind数据,24只有成立以来业绩的公募REITs中,成立以来业绩为正的有20只收益为负的有4只。

对于公募REITs的长期业绩 表现,天相投顾基金评价中心有 关人士分析,公募REITs的收益一方面来自其二级市场价格的资本利得,另一方面则是其较为稳定的分红。由于近年来房地产行业逐步进入下行周期,因此以基础设施为底层资产的公募REITs产品二级市场价格也受到市场情绪的影响而大多呈现下行趋势。此外,由于我国公募REITs发展时间较短,估值体系尚未成熟,因此二级市场价格前期波动也较大。但从长期来看,公募REITs产品由于强制性分红的特点,其长期分红收益稳定,风险相对可控,是较好的价值投资标的。

公舅 REITs 业绩总回报 单位:% 基金简称 今年 最近一年 成立以来 华安张江产业园REIT 11.69 10.19 8.28 鹏华深圳能源REIT 15.85 5.41 15.85 红土创新盐田港REIT 4.60 5.68 8.21 中金普洛斯REIT 3.87 4.13 4.69 3.74 4.38 7.10 博时蛇口产园REIT 2.55 -0.64 中航首钢绿能 REIT 3.56 国金中国铁建REIT 1.74 1.62 1.62 国泰君安东久新经济REIT 1.67 2.90 2.90 平安广州广河 REIT 1.63 1.66 4.38 国泰君安临港创新产业园REIT 1.58 3.09 3.09 截止日期:2023年11月1日 数据来源:Wind

数据来源:Wir

"我国公募REITs市场具有巨大的发展前景,目前仍处于初期发展阶段,与海外成熟REITs市场相比,其规模与产品多样性还有巨大的发展空间,发展红利有待释放。" 天相投顾基金评价中心有关人士表示,未来,国内REITs底层项目类型将持续丰富,投资者将更加多元,相信监管也会对相关立法、信 息披露、规则细化方面做出进一步的完善,助力REITs市场良性可持续发展。此外,更为成熟完善的REITs市场也进一步促使相关项目产品估值回归理性。长期来看,公募REITs产品能有效盘活我国与基建、不动产相关的存量资产,并使得投资者以更为丰富的渠道投资于不动产相关标的。

国信证券:深入践行行业文化理念 主动服务"双区"建设 融入国家发展大局

作为全国性大型综合类券商,国信证券持续深入践行证券行业文化理念,按照《证券行业文化建设十要素》工作要求,立足服务国家发展战略的职责与使命,聚焦深圳"双区"建设,持续提升实体经济服务水平,以金融投资专业优势和丰富的企业服务经验助力国家发展战略。

发挥资本中介优势 融入"双区"发展大局

深圳处在"双区"建设、"双区"叠加、"双改"示范的重大战略机遇期,承担国家重要发展战略任务。国信证券植根"双区",积极发挥自身优势,力争为深圳打造全球创新资本形成中心、全球金融科技中心、全球可持续金融中心、国际财富管理中心提供综合金融服务,以实际行动践行证券行业文化理念、融人国家发展大局。

在投融资综合服务方面,国 信证券利用多层次资本市场,为 深圳企业特别是科技创新型企业 提供包括股权融资、债权融资、企业上市、并购重组、场外市场等专业服务。截至2023年6月底,国信证券累计完成深圳创业板IPO项目83家,排名行业前列;累计为粤港澳大湾区企业发行各类债券485只,实际承销规模共计约2661亿元。

在助力深圳"20+8"产业发展 方面,国信证券积极发挥私募基 金管理、直投、另类投资等专业优 势,发掘、培育一批战略性新兴产 业企业。2023年上半年,子公司 国信弘盛累计完成7个项目投资、总投资金额4.22亿元。完成"深汕领创国信智能网联汽车基金"的工商主体设立,该基金是深汕合作区挂牌以来规模最大的单只产业基金之一。子公司国信资本完成项目投资9个、投资金额2.79亿元,所投项目涵盖高端智能装备制造、新能源、新材料、医疗器械等领域,其中大湾区项目4个,投资金额1.2亿元,均为高成长性专精特新企业。

同时,国信证券充分利用粤

港澳大湾区金融一体化契机,为客户积极寻找多元融资方案。2023年上半年,子公司国信香港以联席全球协调人、联席账簿管理人、财务顾问、融资安排人等角色共完成境外资本市场项目16个,包括香港上市、上市公司顾问及境外债券发行等。截至2023年6月底,国信香港以联席账簿管理人或以上身份承销香港上市项目金额位列中资券商第12位,承销境外债券项目金额位列中资券商第21位。

加大精准服务力度 高效协同国资国企发展

深人服务国资国企、支持国有资本和国有企业做大做强,是国信证券主动融入"双区"建设的重要一环。近年来,国信证券不断加大精准服务力度,借助资本中介的服务优势持续加强与深圳市各级政府部门和市属国企的合作交流。

2021年7月,国信证券与深圳市龙华区签订全面战略合作协议并举办数字经济专题论坛,共同推进深圳产融结合示范区建设及龙华区数字经济发展,不断深化与龙华区企业客户资源的服务和衔接。此外,公司还与深圳罗湖、南山、坪山、光明等区展开深人交流,在综合金融、投融资服务、股权投资基金、财富管理、行业研究、招商引资等领域开展全面战略合作。

在服务深圳市属国企方面,国信证券成立了国资服务专项团队,为企业提供全方位、一站式综合金融服务,累计服务超过30家深圳市属、区属国企发行公司债、企业债及中期票据等各类债券。

2023年上半年,国信证券在此 前搭建的市属国企服务模式基础 上,将"大客户经理制""一企一策" 推广至央企、区属企业并取得积极 成效。公司持续优化政府服务模 式,以"高层互访+总对接部门+合 作清单"为抓手,以"投行+"生态 联动为引擎,以服务促业务,实现 "共设产业基金助力产业发展及招 商引资、共同梳理拟上市企业落实 上市培育梯队计划、优化政府平台 融资规模及结构"的目标,促进综

合业务落地。

截至2023年6月底,国信证券累计为深圳市、区属国企发行各类债券(不含自承自销)153只,发行总规模共计约1924亿元,实际承销规模约838亿元。





创新发展特色业务 盘活企业存量资产

全面深化基础设施REITs市场建设,是资本市场深化市场功能、助力提高直接融资比重、服务实体经济高质量发展的重要举措。深圳基础设施REITs产品发行数量和规模均居全国城市前列。

国信证券作为深圳市属上市证券公司,始终坚守金融服务实体经济的使命,发挥区位优势和专业优势,积极为本地企业提供全链条的基础设施REITs服务,帮助企业盘活存量资产,扩大有效投资,加快形成存量资产和新增投资的良性循环,助力基础设施高质量发展。

目前,国信证券已协助深圳市属国有企业深圳港集团、深圳能源集团、深圳市人才安居集团等完成基础设施REITs的申报发

行工作,并持续做好REITs项目储备。积极探索更多领域资产发行基础设施REITs和REITs模式创新,以基础设施REITs推动资产盘活和有效投资循环,助力深圳打造亚太区具有影响力的REITs市场。 截至2023年6月底,以担任

已上市公募REITs财务顾问角色数量计算(含扩募),国信证券排名行业前三。

《证券行业文化建设十要素》 提出,证券公司要不断增强服务 实体经济和国家战略的能力,用 文化的力量引领方向、促进发展、 塑造形象。国信证券将牢牢植根 深圳,积极践行证券行业文化核 心价值观、履行国资国企责任担 当,主动融人"双区"建设,助力经 济社会高质量发展。